



法治信阳微信公众号

壮丽70年·奋斗新时代

易定刚的出彩人生

开程的话

时代是出卷人,我们是答卷人,人民是阅卷人。今年是新中国成立70周年。在新中国发展进程中,信阳检察战线上涌现出一大批先进检察人物,他们以榜样的力量感召着全市检察干警砥砺前行,把习近平新时代中国特色社会主义思想落到实处。经市检察院党组统一部署,选取5个不同检察岗位上的先进检察人物和集体进行集中宣传报道。自本期开始,市检察院在本报统一开设“检察榜样”专栏,推出系列报道,开展全方位宣传,形成声势,外树形象,内塑精神,凝聚起全市检察机关砥砺前行的磅礴力量,围绕重质效、育典型、出特色、立信,不断谱写信阳检察事业发展新篇章。敬请关注。

刘宏冰 孙素心

“官司有理打不赢,检察院里可以找民行”。从易科长帮我要回被拖欠的工资那天起,我就把这句话深深地刻在了心里。尽管事情已经过去了一年多,潢川县白店乡桂城村南营居民组59岁的农民工李荣义,只要在人们说起自己的申冤经历,就忍不住老泪纵横。

李荣义口中的易科长叫易定刚,是潢川县检察院民行科科长。从中南政法大学毕业分配回到潢川,参加工作28年的他,在民行科一干就是21年。

群众百姓心中的“守护神”

熟悉检察业务的人都知道,相对于反贪、反渎、批捕、起诉等检察业务科室,民行科一直是检察院不太知名的“小兄弟”。

易定刚却说,民行检察担负着保护民生的神圣使命,一头连着检察官“立法为公、执法为民”的为民情怀,一头连着老百姓的切身利益。作为检察官,我们应该是维护公平正义的“守护神”。

易定刚是这样说的,也是这样做的!从事民行工作21年中,他办理民行监督案件300多件,为国家、集体和个人挽回经济损失2000多万元。

李荣义在见到易定刚之前,为了讨要被拖欠的劳动报酬,在遭遇两次败诉后,坚持从县里到市里,从市里到省里,甚至不远千里到北京上访,成了远近知名的上访户。

2016年10月,李荣义再次来到潢川县信访大厅时,遇到接访的该县检察院检察长陈晓东。接过这位老实巴交、又黑又瘦的农民递过来的上访材料,听着他嘴里喃喃不停地自语:“俺只是讨要辛辛苦苦干活挣来的血汗钱,怎么就要不回来?咋就没人管呢?”凭着直觉,陈晓东觉得这件事不简单,他当即表态依法受理,批示民行科介入调查。

易定刚接手案件后发现,现有证据对李荣义非常不利,对能否为他要回劳动报酬没有丝毫把握。然而他一起想起自己走访时看到的那一幕幕凄凉情景:李荣义夫妇一脸悲怆、两眼热泪,因为遭受冤屈而委心务工,多年上访花家中积蓄,原本幸福和谐的家

庭却变得处处满屋苍凉。

易定刚的心被生生刺痛了!他暗想,作为民行检察官,不去查个究竟,还有谁来为农民兄弟讨回公道?决不能让农民兄弟流血流汗又流泪。

因为案件涉及三方当事人和多名证人,他们居住分散,工作流动性大,关键证人多年在外打工未归,欠薪方又百般托词不配合调查。一连几个月,易定刚和同事们奔波在调查取证的路上,锲而不舍地用他们的真诚和执着,打动每一个案件当事人,就连欠薪方最后也不得不说:“我算是服了你们,起得比鸡早,睡得比夜猫子晚,要债的也没你们办案这么勤快。”

天道酬勤,经过艰苦调查核实,易定刚最终找到了对李荣义有利的关键证据,遂依法向潢川县法院提出再审检察建议,潢川县法院最终再改判李荣义胜诉。

2018年4月,拿到被拖欠了四年多的工钱后,李荣义眼含热泪,一路小跑着找到一家打印店,做好一面写着“检察院伸张正义,农民工讨回报酬”的锦旗,第二天一大早就送到了潢川县检察院。他紧紧拉着检察长陈晓东和易定刚的手,老泪纵横,却久久说不出一句话。在场人员,无不动容。

易定刚说,正是这无数次的感动,让他在21年的民行工作中,一直奋勇前行,永不言弃。

亲戚朋友口中的“冷面人”

2017年秋,潢川县检察院接到多起群众举报,县内多家医疗机构均存在违规直接排放医疗废物的行为,对周边环境造成严重污染,侵害公共利益,群众反响强烈。

易定刚和同事们经过广泛调查取证,确认群众反映的情况属实,便于当年12月12日向潢川县卫计委发出诉前检察建议,督促其采取有效监管措施,限期对上述24家医疗机构违法排放医疗废物、废水行为进行整改。

收到检察建议后,该县卫计委没有在规定时间内书面回复。易定刚等人再次核查发现,医疗废水污染环境继续发生,社会公共利益仍处于受侵害状态。2018年9月,潢川县检察院依法提起行政公益诉讼,把潢川县卫计委告上了法庭,这成为全省首例医疗领域行政公益诉讼案件。

这下可捅了马蜂窝了!亲戚、朋友、同学均出于好心劝易定刚,别一根筋和自己过不去,“都在一个县城住,天天抬头不见低头见,以后咋见面啊!”

在院领导的支持下,易定刚一边咬定青山不放松,“危害公共利益的事,来不得半点马虎!”一边按照上级办理公益诉讼“多赢双赢共赢”的监管理念,积极主动汇报,多方协调沟通,反复耐心解释,逐渐获得了各方的理解和支持。

2018年10月19日,潢川县法院公开开庭审理并当庭宣判,全部支持了检察机关诉讼请求,该县卫计委当庭接受判决表示不上诉,24个违法医疗机构也在判决规定的期限内,全部建成了符合环保标准的医疗废水处理设施。

后来,市检察院还以此为契机,在全市掀起了“医疗废水废物处理专项检察监督”活动,有效地解决了医疗废水污染环境、危害群众身体健康的难题,收到了“起诉一案、警示一片、惠及一方”的良好效果。易定刚也因此获得了“冷面人”的外号。

然而有的同事们却说,“冷面人”易定刚有着火一样的激情。

为了固定医疗废水直排证据,炎炎夏日,易定刚带着干警一个乡镇一个乡镇地跑,一家医院一家医院地去取证。掀窖井、取废水、搞检测,易定刚从不缺席。

“大热天的,医疗机构的废水沟老远都散发着恶臭,盖子一掀起,苍蝇蚊子直打脸,就连请来搞检测的第三方环保机构人员都捂着鼻子躲开了,易科长却全然不顾,毫不犹豫地俯下身去,跪在地上,把头探进深深的废水沟中,舀水取证。”与易定刚共事多年的该院民行科副科长范永俊话语里满是敬佩,“在场的所有人都为他点赞。”

易定刚却说,他根本没觉得臭,也没注意到苍蝇,“那时只想着赶紧固定证据,早日杜绝环境污染。”

同事同行眼中的“老黄牛”

“定刚是信阳检察系统有名的‘老黄牛’!”说这话的是市检察院副检察长朱长明。

3月13日,信阳市检察长工作会议召开,易定刚作为全市检察机关推选出的5名先进典型集体、个人之一向领导汇报,讲述自己坚守民行21年的艰辛过往。15分钟的讲述中,数次被参加会议的检察官们热烈的掌声打断。



检察榜样

“在民行一干就是21年,不求名,不图利,不为升迁,全市检察机关绝无仅有!全省检察机关也不多见!”市检察院检察长郭国谦也对他专注民行点赞。

有人说他“痴”!潢川县检察院党组成员、检察委员会委员熊永才是和他一起工作20多年的老伙计。“无数次升迁调岗机会,定刚都忙在工作上,从不争从不跑,就连上级领导主动关心他,他也总是淡然一笑,‘干民行,帮群众,我愿意。’”

2018年7月,全市检察机关掀起乡镇垃圾填埋场大清查,他带队到了来龙乡,天刚下过雨,车子进不去,他脱了鞋子上路了,深一脚浅一脚硬是把情况摸了个透。接下来的10多天,将全县乡镇垃圾填埋场跑了个遍,最终促使所有乡镇废止露天垃圾填埋场,实现城乡环卫一体化。

妻子说他“傻”!因为经常潜心钻研法律法规,埋头研究案卷资料,易定刚患有严重的颈椎退行病变和腰椎间盘突出,回到家还经常强忍着疼痛熬到半夜,实在受不了了就让妻子帮着揉揉,无论妻子怎么劝,他依然故我。

2016年夏,为了赶早下乡,他天不亮就住进车里。那时腰疼得厉害,医生说倒着走能够缓解症状。他一边倒着走一边想着案件,一不小心被路边一块砖头绊个仰八叉,后背和右肩摔得血肉模糊,到诊所简单上点药,没事人似的和同事们去下乡。晚上回来妻子心痛得偷偷抹眼泪。

同事说他“狂”!民行科检察官汪成说,易科长身体一直不太好,我们下乡办案,常到他家门口附近的诊所去接他,每次见我们的车过来,不管输没输完液,他拔了针就和我们一起去。易科长胃不好,经常加班错过饭点。去年我们一起去山东临清学习,他一直拉找子,顿顿都是白米饭泡开水,硬是扛了三四天。

该县检察院环资科科长尹思泉去年与他一起到信阳汇报工作,回来的路上进高速服务区上厕所,他一路不停地和尹思泉讨论案情,差点儿跟进了女厕所,旁边人大声提醒,他才醒悟过来止了步。

“去年和他一起办医疗废水污染案,他经常半夜打电话和我讨论案情,我老公都吃醋了。”尹思泉说着呵呵直乐,“易科长眼里,只有工作!”

易定刚却说,凡事都怕较个真。民行检察官是维护公共利益的代表,又怎么敢不认真?如果允许,我愿为民行检察再干21年。

法制教育“零距离”

大学生法律实践课走进庭审现场

本报讯(李星燃)4月10日下午,浉河区法院第八审判庭迎来了一群特别的旁听观众,他们是信阳师范学院大二的法学专业学生。学生们全程观摩旁听了醉酒驾驶和盗窃两场刑事审判的庭审。

法庭上,随着清脆的法槌声,审判长宣布开庭。公诉人宣读起诉书,并出示有关物证照片,控辩双方围绕案件事实、证据的认定发表了各自的意见,旁听的大学生们认真观摩、耐心记录,不时写下思考所得,庭审过程严谨有序。

庭审结束后,学生们纷纷表示,此次旁听庭审将法学理论与真实庭审相结合,是一节生动的法律实践课,不仅让大家对庭审程序和法律运用有了更加直观、深刻的了解,也使大家切身体会到了司法的威严,今后会增强法律知识学习,努力成为一名优秀的法律工作者。

近年来,浉河区法院积极推进阳光司法,不断提升司法公开的力度与广度,努力加强与辖区内各高校的联系与合作,定期组织开展法制进校园、进法院等活动,通过法官以案说法的方式使在校大学生“零距离”接受法制教育,受到高校师生的广泛好评。

潢川警方火眼金睛辨真伪——

识破被盗20万元系家庭纠纷

本报讯(记者 孙浩然)近日,潢川县公安局刑警技术中队通过对案发现场的耐心勘查、细心甄别,迅速识破一起因家庭纠纷引起的巨额财物被盗案,及时消除了社会影响,有效避免了警力资源的浪费。

事情是这样的,潢川县公安局110接到报警称:在潢川县新华小区发生一起被盗案,10万元现金和价值10万元首饰被盗。

警情重大,接报后,潢川县公安局刑警大队组织侦查、技术、视频中队精干警力赶赴现场。到达现场后,刑警技术中队民警在该中队负责人的带领下认真勘查了现场。经现场勘查,技术人员发现现场存在很多疑

点。虽有众多疑惑,但是技术人员仍提取了现场大量物证和受害人家中人员指纹、DNA样本准备进行检验甄别。

离开现场时,该中队负责人反复向被害人询问是否存在家庭矛盾纠纷等引发盗窃的可能,在被害人多次否认后,告知其现场勘查情况,让其结合家中现状分析,并及时提供线索。

后来,被害人打来电话,称该案系其儿子所为,因家庭纠纷其儿子制造家中被盗现场,民警出勘现场后其子半夜坐车离开潢川,走时留下字条告知将现金、首饰藏在何处。

就这样,一起重大刑事警情在民警的识别下迅速查明。

潢川县法院

冻结“老赖”存款促执行

本报讯(郭俊)近日,久拖欠款不还的被执行人李某来到潢川县法院执行局万筱执行团队办公室,当场履行现金4万元,并就剩余款项与申请人达成分期还款协议。

2013年,李某承包某土地平整项目并将部分劳务分包给袁某。2014年10月,袁某完成工程量后向李某催要工程款,李某一直以种种理由拖欠不付,经袁某数年催要,李某于2018年1月向袁某出具欠条一份,但迟迟不肯支付欠款,袁某无奈之下将李某诉至法院。潢川县法院经过审理,判决李某偿还欠款18万元。判决生效后,李某仍未履行还款义务,袁某只好向法院申请强制执行。

进入执行程序前,得知李某承包的另一处工程款已到账,为防止被执

行人逃避债务、转移财产,袁某依法向法院申请保全措施。案件进入执行程序后,负责该案的执行干警通过网络查控系统发现,李某的银行账户内有部分可供执行的存款,便立即将李某账户内的3万元存款冻结,扣划到执行账户内。同时告知李某,若其拒不履行还款义务,下一步还将对其实施信用惩戒,因其已违反财产报告制度,还将面临被司法拘留的后果。

李某终于慌了神,没想到执行人员行动如此迅速,考虑到被纳入失信被执行人名单后将难以承包工程,便再也无法“淡定”了,在法律的威慑下,很快便联系执行人员协商还款事宜。

最终,李某向法院送来4万元,并以其名下轿车作为抵押,与袁某达成了分期还款协议。

淮滨县检察院

护航未成年人成长

本报讯(王亚鹏)为营造良好校园周边环境,近日,淮滨县检察院联合公安部门迅速行动,联合公安机关在夜间对县城中小学周边正在经营的网吧开展专项排查行动,取得了良好的社会效果。

此次行动通过对校园周边多个网吧突击排查,发现多数网吧普遍存在吧台前未放置“禁止未成年人上网”的告知标识、消防设施摆放不规范等违法违规问题。同时,部分网吧经营者公然存在不进行实名登记、接纳未成年人上网等突出违法行为。在行

动中,执法人员对排查中存在的突出问题一一记录在册,并当场责令网吧经营者限期整改到位。对当场发现在违规上网的未成年人,执法人员将其带离网吧,对其批评教育,并通知家长带回,对存在不进行实名登记、接纳未成年人上网的网吧经营者,依法作出处罚。

在此次活动中,该院及时发现并督促部门联动,规范了网吧管理,有效遏制了未成年人违规出入网吧的现象,为未成年人健康成长营造了良好的社会文化环境。

老城警方举行集中退赃活动

抓获犯罪嫌疑人31人,破案41起,为群众挽回经济损失60余万元

本报讯(记者 夏青云)4月9日上午9时,市公安局老城分局举行集中退赃大会,将该局近期在专项行动中追缴的电动车、电脑、汽车、手机等赃物公开返还失主,为群众挽回经济损失60余万元。老城分局相关负责人、部分办案民警代表以及20余名失主参加了大会。

自2019年2月下旬开始,该局集中警力开展“雷霆3号专项行动”,严厉打击盗窃电动车、摩托车、山地自行车、电动车电瓶和扒窃犯罪,坚决打掉犯罪分子的嚣张气焰,坚决遏制违法犯罪的高发态势,确保辖区群众财产安全。截至目前,专项行动取得初步成效,辖区发案率持续下降,破案率、追赃率、挽损率

稳步提升。行动期间,老城警方全警动员,精心组织,全力以赴,重拳出击。案侦大队、各派出所等单位联动联防、整体作战,各司其职、各负其责。参战民警不畏辛苦、加班加点,蹲守布控、力抓现行,先后抓获盗窃“三车”(电瓶)、扒窃犯罪嫌疑人31人,打掉犯罪团伙2个,刑事拘留22人,逮捕6人,破案41起,为人民群众挽回直接经济损失60余万元。

去年下半年开始,该局辖区连续发生大货车电瓶被窃案件,社会影响恶劣。今年3月份,老城公安分局组织精干警力辗转驻马店市、南阳市、湖北广

水市等地,历时28天,行程近3000公里,经过艰苦细致的调查走访、视频追踪、摸排蹲守,最终在武汉市将专业流窜盗窃大货车电瓶的犯罪嫌疑人张某某(男,40岁,吉林省敦化人)抓捕归案,成功破案10余起,带破外省汽车被窃案2起,缴获被窃车辆2辆、大货车电瓶10余块。

专项行动中,该局针对一批以吞食异物等自伤自残手段逃避打击处理的惯偷老贼,严格执法程序和细节,联系指定医院进行治理,并组织警力进行24小时看护,穷尽手段予以收押监管,破除了多年以来部分嫌疑人屡抓屡放的恶性循环。

在退赃大会上,失主当场办理退赃手续后,民警将在专项行动中追回的1台笔记本电脑、9辆电动车、4辆汽车、17部手机,一一退还到受害者手中。受害人对民警感激地说,“谢谢咱们公安民警,如果没有你们的锲而不舍,我们怎么可能领回被偷走的手机,手机可能不值钱,但里面的信息太重要了。”“真是太高兴了,本以为被偷走的电动车(汽车)再也找不到了,再次感谢你们帮我找回来了。”参战民警看着前来领取被窃物品的群众脸上洋溢着幸福的笑容,都舒心地笑了,为了破案所付出的汗水和艰辛也值了,群众的满意就是对他们最大的认可和肯定。